
Să învățăm 
să folosim 
cu răbdare 

insulele de deșeuri 
digitale!

Așteptăm 
fermierii la 
Primărie înaintea 
depunerii cererii 
de finanțare APIA!
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6 Îmbunătățim condițiile 
din instituțiile de învățământ!

Oferta culturală a Teatrului 
Coregrafic Secuiesc 
Harghita se adresează 
deopotrivă copiilor, adulților 
și vârstnicilor, iar spectacolele 
ansamblului depășesc 
granițele Ținutului Secuiesc, 
ajungând atât în comunitățile 
românești, cât și în Ungaria și 
în alte comunități maghiare 
din Bazinul Carpatic.
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înfrățit cu Miercurea-Ciuc
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#reciclare
Ce pot face cu hainele nefolosite?

Reciclarea textilelor este o provocare în 
întreaga Europă. Nici în România nu exis-
tă o soluție satisfăcătoare, iar proble-
ma la nivel local, în Miercurea-Ciuc, s-a 
agravat odată cu eliminarea containere-
lor pentru colectarea hainelor uzate. Vă 
recomandăm să donați hainele dvs reuti-
lizabile organizațiilor caritabile și să arun-
cați în mod responsabil ceea ce este, de 
fapt, deșeu. În prima zi de Luni a fiecărei 
luni, puteți lăsa gratuit deșeurile recicla-
bile în curtea societății Eco-Csík (strada 
Zorilor nr. 34). Cu această ocazie, pu-
teți, de asemenea, să vă debarasați de 
surplusul de deșeuri textile. În plus, în 
curând vor fi instalate două puncte spe-
ciale de colectare pentru deșeuri textile: 
unul la piață și unul la autogară. Locuitorii 
vor putea depune aici textilele nefolosite 
oricând. 

#plată impozit
Cum pot să-mi plătesc taxele locale cât 
mai repede posibil, fără să stau la coadă? 

Din ce în ce mai mulți oameni aleg cea 
mai simplă metodă de a-și plăti impo-
zitele! De exemplu, în primele trei săp-
tămâni ale lunii ianuarie, aproape 800 
de contribuabili și-au plătit taxele prin 
intermediul www.ghiseul.ro! Ghiseul.
ro este o platformă publică, sigură și 
ușor de utilizat (atât interfața web, cât 
și aplicația pentru smartphone), special 
concepută pentru plata online a impozi-
telor și taxelor. Încercați-o, folosiți-o cu 
încredere!

#autorizație de acces
Cum pot prelungi autorizația mea 
de acces în zona pietonală a străzilor 
Petőfi Sándor și Pantei?

Valabilitatea autorizațiilor de acces 
pentru zona pietonală a străzilor Petőfi 
Sándor și Pantei a expirat la 31 ianuarie. 
Cei care nu și-au reînnoit încă permi-
sele sunt rugați să completeze formu-
larul aferent la biroul nr. 42 al Primăriei, 
de luni până vineri, între orele 8:00 și 
13:00. Vă rugăm să aveți asupra dum-
neavoastră permisul de înregistrare (ta-
lonul) și, în cazul unei proprietăți închi-
riate, contractul de închiriere! Cardurile 
de acces pentru barieră vor fi dezacti-
vate dacă nu sunt însoțite de o autori-
zație valabilă!
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S copul acestui site dedicat silviculturii și 
activităților conexe este de a eviden-
ția atuurile naturale ale regiunii, de 

a stimula interesul operatorilor economici și 
de a promova dezvoltarea durabilă. Vizitatorii 
site-ului vor găsi informații relevante și date in-
teresante, alături de servicii precum consultanță 
juridică personalizată și asistență din partea 
experților în analiza ofertelor. 

Secțiunea „Să construim cu lemn” prezintă 
o inițiativă dedicată promovării arhitecturii din 
lemn și soluțiilor de construcție durabile. Aici 
veți găsi descrieri detaliate, liste de servicii și 
date de contact ale unor companii specializate 
în arhitectura și prelucrarea lemnului.

Site-ul oferă numeroase informații despre 
fondul forestier al județului Harghita: teritorii de 
conifere și foioase, composesorate și diverse 
activități de regenerare a pădurilor. În meniul 
„Harghita verde”, puteți afla mai multe despre 
programele și inițiativele dedicate conservării 
naturii și gestionării moderne a pădurilor. Printre 
acestea se numără rezervațiile naturale Natura 
2000 precum și școlile forestiere, destinate 
educării copiilor și pregătirii viitorilor specialiști în 
domeniu .

Secțiunea „Silvoturism” a platformei prezin-
tă diferite destinații turistice naturale și așezări 

din județul Harghita, evidențiind caracteristicile 
acestora.

Site-ul acordă o atenție deosebită turismului 
ecvestru din județ, oferind informații detaliate 
despre diverse sporturi ecvestre, evenimente, 
știri și date de contact  precum și un calendar 
anual al competițiilor. De-asemenea prezintă 
asociațiile de echitație din județ, organizate pe 
comune, și reunește oportunitățile de petrecere 
a timpului liber disponibile fie pentru călărie fie 
pentru excursii cu căruța.

Forestinharghita.ro este o resursă valoroa-
să pentru toți cei interesați de valorile natura-
le, silvicultură și activitățile conexe din județul 
Harghita. Printre aceștia se numără investitorii 
și antreprenorii în căutarea oportunităților de 
afaceri în industria lemnului și managementul 
durabil al pădurilor. Turiștii și iubitorii de natură 
pot descoperi frumusețea peisajelor locale, ac-
tivitățile recreative și siturile de interes din județ. 
De-asemenea, comunitățile locale și ONG-urile 
au acces la informații utile, asistență și consiliere 
valoroasă prin intermediul site-ului. 

În ansamblu, site-ul forestinharghita.ro oferă 
o imagine de ansamblu completă a activităților 
din silvicultură și gestionarea pădurilor din județul 
Harghita, sprijină și promovează sustenabilitatea 
și încurajează cooperarea economică în regiune.

„Zona noastră este un loc în care găsești siguranță, liniște și, nu în ultimul rând, va-
lori. În comparație cu alte regiuni, veți găsi un mediu natural neatins, tradiții vii și o 
cultură specială, iar acesta este un aspect pe care merită să îl valorificați” – se arată 
pe pagina principală a site-ului www.forestinharghita.ro, administrat de Agenția de 
Dezvoltare a Județului Harghita, subordonat Consiliului Județean Harghita.

Forest in Harghita – un site util 
pentru investitori și turiști
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 O parte dintre locuitorii blocurilor pot 
folosi noile containere digitale pentru co-
lectarea deșeurilor, instalate în cartiere-
le rezidențiale. Cardurile magnetice sunt 
distribuite apartamentelor prin intermediul 
asociațiilor de proprietari sau al biroului 
specializat din cadrul primăriei.

S trada Revoluției din Decembrie (lângă 
ANAF), strada Mihail Sadoveanu nr. 34, 
strada Cântarului nr. 8–10, Aleea Șuta nr. 

9, strada Iancu de Hunedoara nr. 14 și 35, strada 
Culmei nr. 13 și 15, precum și străzile Eroilor și Borvíz 
sunt primele locații unde aceste containere accesi-
bile prin carduri magnetice au devenit funcționale. 
La locația de pe strada Culmei, primarul Korodi Atti-
la și viceprimarul Bors Béla au prezentat principalele 
detalii în cadrul unei conferințe de presă.

„Urmează o perioadă de acomodare”, a explicat 
primarul, subliniind că, la Miercurea-Ciuc, modul de 
colectare a deșeurilor pentru cele peste 13.000 de 
apartamente se va schimba radical. Atât locuitorii, 
cât și compania de gestionare a deșeurilor vor avea 
nevoie de timp pentru a se obișnui cu utilizarea și 
funcționarea noului sistem de containere, achizițio-
nat printr-o licitație națională finanțată din fondurile 
Planului Național de Redresare și Reziliență (PNRR). 
În cazul achizițiilor publice centralizate, aceeași 
companie este responsabilă de livrarea containe-
relor și de punerea lor în funcțiune pentru toate lo-
calitățile care au câștigat proiecte. Din acest motiv, 
procesul de adaptare și învățare comună va fi mai 
îndelungat, iar continuarea proiectului va depinde în 
mare măsură de eficiența furnizorului.

Sistemul digital monitorizează cine depune de-
șeurile, iar senzorii integrați în containere detectea-
ză momentul în care acestea se umplu, trimițând 

automat alerte către operatorul de servicii. Astfel, 
procesul de colectare a deșeurilor va putea fi opti-
mizat, reducând riscul acumulării de gunoaie în jurul 
containerelor. Implementarea acestui sistem presu-
pune o perioadă de adaptare comună, atât pentru 
utilizatori, cât și pentru operator.

Orașul a obținut finanțare pentru două pro-
iecte care vizează instalarea insulelor ecologice 
digitalizate: din primul proiect vor fi instalate 50 
de insule, iar din al doilea, 54. Valoarea primului 
proiect depășește 4 milioane de lei, iar pregăti-
rea locațiilor, realizarea fundațiilor și crearea pa-
nourilor informative bilingve sunt acoperite din 
fonduri proprii ale primăriei, a precizat viceprima-
rul Bors Béla. De asemenea, acesta a menționat 
că orașul are în total 98 de puncte de colectare, 
dintre care 62 vor fi dotate cu insule digitalizate. 

Containerele vechi, dar încă funcționale, vor fi re-
distribuite în alte zone ale orașului pentru a înlocui 
unitățile deteriorate.

Instalarea noilor insule și distribuirea cardurilor 
vor continua, iar, în viitor, containerele vor putea fi 
utilizate și printr-o aplicație mobilă.

Cardurile magnetice au fost livrate asociațiilor 
de locatari începând cu ultima săptămână a lunii ia-
nuarie, urmând să fie distribuite locatarilor de către 
reprezentanții asociațiilor. În cazul în care o anumi-
tă scară nu aparține niciunei asociații, cardurile vor 
fi înmânate direct de personalul Primăriei.

Instalarea insulelor de deșeuri digitale și livrarea 
de carduri magnetice vor continua, iar, într-o eta-
pă următoare, va fi posibilă utilizarea recipiente-
lor pentru deșeuri cu ajutorul unei aplicații pentru 
telefon.

2025 este anul educației 
în Miercurea-Ciuc

Î n acest an școlar se va finaliza un program de dezvoltare care 
schimbă radical mediul educațional din Miercurea-Ciuc. În școlile și 
grădinițele din orașul nostru, elevii și profesorii vor avea la dispoziție 

mobilier nou, echipamente și materiale didactice moderne, ceea ce va 
contribui la creșterea calității educației. Toate acestea sunt rezultatul unei 
investiții structurate în șase componente, în valoare de 26,72 milioane 
RON (pentru mai multe detalii, citiți articolul de la pagina 6).
Ce înseamnă acest lucru pentru Miercurea-Ciuc? Pe de o parte, 
înseamnă că vom avea una dintre cele mai bine echipate rețele 

educaționale din țară. Pe de altă parte, înseamnă eliminarea dife-
rențelor de calitate dintre grădinițe și școli: elevii vor putea învăța, 
iar profesorii, învățătorii și educatorii își vor desfășura activita-
tea în aceleași condiții indiferent de unitatea de învățământ. Pe 
scurt: vom îmbunătăți semnificativ condițiile educaționale din 
Miercurea-Ciuc.
Evident, livrarea a peste 17.500 de piese de mobilier a reprezentat o 
provocare logistică și organizatorică, însă procesul s-a desfășurat efi-
cient. Spre deosebire de alte proiecte , acesta nu a transformat orașul 
într-un șantier, care să afecteze rutina zilnică a trecătorilor, să reor-
ganizeze traficul sau să genereze zgomot constant. De fapt impactul 
său este chiar mai profund. Această investiție transformă toate școlile 
și grădinițele noastre în șantiere „invizibile”, dar permanente – locuri 
unde viitorul orașului nostru se construiește zi de zi, în condiții mai 
bune ca niciodată!

Să învățăm să folosim cu răbdare 
insulele de deșeuri digitale!

Mesajul lunii



4

P e 11 februarie 1968, la Casa de Cultură din Miercurea-Ciuc, a fost convo-
cată o adunare la care au participat liderii instituțiilor de partid și de stat 
din raioanele Ciuc, Odorhei și Gheorgheni. Cu această ocazie, s-a anunțat 

că, potrivit deciziei Comitetului Central, fostul județ Harghita, care avea o suprafață 
mai mare, va fi împărțit în două județe mai mici: Covasna și Harghita, iar Odorheiul 
Secuiesc urma să devină reședința administrativă a noului județ Harghita.
În dimineața zilei de luni, 13 februarie, pe un ger de –20 de grade, mii de lo-
cuitori din Miercurea-Ciuc au protestat în fața sediului Partidului Comunist, ce-
rând ca orașul lor să fie desemnat drept reședința noului județ și ca Ciucul de 
Jos să fie inclus în noua unitate administrativă. Trecătorii s-au alăturat protes-
tatarilor, iar în fabrici muncitorii au încetat lucrul, venind să demonstreze că nu 
doresc ca Odorheiu Secuiesc să fie centrul administrativ al județului.
Au fost aleși delegați care s-au deplasat la București unde au discutat direct 
cu Nicolae Ceaușescu. După ce a ascultat delegația, Ceaușescu a stabilit, de 
comun acord cu aceasta, granițele definitive ale județului. Mesajul a fost trans-
mis la Miercurea-Ciuc, iar abia atunci mulțimea adunată în fața sediului parti-
dului a început să se împrăștie.
Pe 16 februarie 1968, acum 57 de ani,  fost adoptată legea privind noua or-
ganizare teritorial-administrativă a României, prin care a fost înființat județul 
Harghita, având Miercurea-Ciuc drept reședință de județ.

Sursa: Sarány István – Szabó Katalin: Megyecsinálók  (Editura Státus 
Könyvkiadó, Miercurea-Ciuc, 2001)

Persoanele fizice și juridice care cresc 
animale sau dețin terenuri agricole pe 
teritoriul municipiului Miercurea-Ciuc se 
pot înscrie în Registrul Agricol până la 1 
martie. Înregistrarea este obligatorie prin 
lege atât pentru proprietari, cât și pentru 
chiriași și reprezintă o condiție necesară 
pentru solicitarea subvențiilor APIA.

C onform legii nr. 98/2009 agricultorii 
și crescătorii de animale trebuie să 
se înregistreze sau să își actualizeze 

anual datele în Registrul Agricol. Acest lucru este 
esențial mai ales în situațiile în care dimensiunea 
terenului agricol sau numărul de animale s-au 
modificat semnificativ. Actualizarea registrului 
este, de asemenea, o condiție obligatorie în cazul 
depunerii cererilor de subvenții APIA.

Termene importante:

 → Între 5 ianuarie și ultima zi lucrătoare a 
lunii februarie, fermierii trebuie să actua-
lizeze datele privind:  membrii gospodări-
ei, terenurile deținute sau utilizate, clădi-
rile și mijloacele de transport cu tracțiune 
animală și mecanică, utilajele și instalațiile 
pentru agricultură și silvicultură, efec-
tivele de animale existente la începutul 
anului, precum și modificările survenite în 
cursul anului precedent (vânzări, achiziții, 
sacrificări, etc.).

 → Între prima și ultima zi lucrătoare a lunii 
mai, trebuie declarate informațiile refe-
ritoare la categoria de folosință a tere-
nurilor, suprafețele cultivate și numărul 
pomilor în anul agricol respectiv.

Fermierii sunt așteptați la biroul nr. 43 al 
Primăriei Municipiului Miercurea-Ciuc (Piața 

Cetății nr. 1) în zilele de marți și joi, între ore-
le 9:00–13:00 și 14:00–16:00, până la data de 
1 martie. Pentru mai multe informații, sunați 
la 0266-315120/243 sau 0735–209469, ori 
trimiteți un e-mail la adresa mezogazdasag@
szereda.ro.

Așteptăm fermierii la Primărie înaintea 
depunerii cererii de finanțare APIA!
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TEATRUL COREGRAFIC SECUIESC HARGHITA

T eatrul Coregrafic Secuiesc Harghita a fost înființat în iulie 1990 
ca instituție culturală profesionistă , sub denumirea inițială de 
Ansamblul Folcloric Secuiesc de Stat Harghita, ulterior devenind 

Ansamblul Național Secuiesc Harghita. Fondat pe o tradiție de dans popular 
de peste 20 de ani, ansamblul l-a avut ca prim director pe Dr. Szalay Zoltán, 
care a ocupat această funcție până la sfârșitul sezonului 1994, când și-a dat 
demisia. În martie 1995, a fost numit un nou director, András Mihály, care 
ocupă această funcție și în prezent.  

În iulie 2024, Ansamblul Național Secuiesc Harghita și-a schimbat oficial 
denumirea în Teatrul Coregrafic Secuiesc Harghita, marcând o extindere a 
activităților sale culturale din Miercurea-Ciuc. Această schimbare a numelui 
nu a modificat obiectivele stabilite în momentul înființării: „să urmăm calea 
stabilită, să îndeplinim cu onoare sarcinile asumate, să lucrăm pentru comu-
nitatea care ne susține, să îi respectăm pe toți cei care, prin talentul și mun-
ca lor, au pus bazele supraviețuirii și transmiterii culturii populare maghiare. 
Ansamblul Harghita își dedică activitatea scenică, efortul zilnic și momentele 
festive acestui scop, fără a-l pierde vreodată din vedere.”  

Instituția funcționează pe mai multe niveluri. Oferta sa scenică include 
spectacole de teatru-dans și reprezentații folclorice bazate pe „surse auten-
tice”. De la înființare, instituția a pus în scenă 58 de producții noi. Ansamblul 
este organizator și coorganizator al unor evenimente tradiționale, precum 
Întâlnirea de dans popular pentru copii și tineret „Csűrdöngölő”, Ziua ce-
lor o mie de fete secuiene, Întâlnirea Primașilor din Transilvania și Întâlnirea 
Ansamblurilor de Dans Profesioniste Maghiare din Transilvania.

De asemenea, instituția pune un accent deosebit pe educația tinerilor. 
Dansatorii ansamblului predau dansuri populare pentru mii de copii, în spe-
cial în regiunea Ciucului. Pe lângă numeroasele formații de dansuri popula-
re, Ansamblul Harghita are propriul grup pentru tineret, format și instruit de 
dansatorii ansamblului.

Oferta culturală a instituției se adresează deopotrivă copiilor, adulți-
lor și vârstnicilor, iar spectacolele ansamblului depășesc granițele Ținutului 
Secuiesc, ajungând atât în comunitățile românești, cât și în Ungaria și în alte 
comunități maghiare din Bazinul Carpatic.

Ansamblul Harghita se consideră onorat să fi participat la mai multe expoziții 
mondiale, printre care Hanovra în 2000, Zaragoza în 2008, Shanghai în 2010, 
Yeosu (Coreea de Sud) în 2012 și Dubai în 2022. Cu toate acestea, activitățile 
desfășurate în Transilvania rămân cele mai importante pentru ansamblu.

La 4 august 2000, instituția a primit premiul Pro Urbe acordat de prima-
rul municipiului Miercurea-Ciuc.

Surse:
www.hargitatanc.ro

Sarány István: Forrásban. 25 éves a Hargita Nemzeti Székely Népi Együttes 
(Miercurea-Ciuc, 2015)

Sarány István (red.): Hivatás. Húszéves a Hargita Nemzeti Székely Népi 
Együttes (Editura Csíkszereda, Miercurea-Ciuc, 2021)

Süleymanpașa 
a devenit oraș înfrățit 
cu Miercurea-Ciuc
Municipiul Miercurea-Ciuc și orașul Süleymanpașa din 
Turcia și-au consolidat relația prin semnarea unui acord 
de colaborare între orașele înfrățite. Documentul, care 
deschide numeroase oportunități de cooperare în 
domeniile culturii, turismului, economiei, educației și 
sportului, a fost semnat pe 21 ianuarie 2025 de primarii 
celor două orașe, Volkan Nallar și Korodi Attila.

Î n cadrul unei ședințe solemne a Consiliului Local, desfășurate 
în sala festivă a Primăriei Miercurea-Ciuc, autoritățile locale au 
aprobat acordul de parteneriat dintre cele două orașe. Ulterior, 

părțile au oficializat prin semnături o relație care datează de câteva 
sute de ani, consolidată în ultimele trei decenii prin activitatea lui 
Beder Tibor, fost inspector școlar general al județului Harghita.

Așa cum a subliniat Korodi Attila înainte de semnare, ofi-
cializarea acestei relații istorice are o mare valoare emoțională 
și identitară pentru comunitate, având totodată o importanță 
semnificativă din punct de vedere cultural, turistic și economic.

„Rodostó, adică Süleymanpașa, a evoluat din locul exilu-
lui lui Mikes Kelemen până a devenit centrul provinciei Tekirdağ 
din Turcia. Astăzi, este unul dintre cele mai importante centre 
comerciale și universitare din vestul Turciei, deschizând astfel 
numeroase oportunități pentru Miercurea-Ciuc și întregul Ținut 
Secuiesc. Prin acest acord de înfrățire, ne onorăm rădăcinile și 
trecutul, dar totodată ne deschidem către progres și dezvolta-
re” – a declarat primarul din Miercurea-Ciuc.

„Suntem copiii aceluiași sânge, având tradiții și o cultură co-
mună de mii de ani. Acordul de înfrățire semnat astăzi ne oferă 
posibilitatea de a implementa, la nivel local, proiecte bazate pe 
abordarea de tip win-win, proiecte care vor aduce valoare am-
belor regiuni, în diverse domenii: de la cultură la economie, de 
la turism la educație, de la sănătate la administrație publică” – a 
subliniat Volkan Nallar, primarul din Süleymanpașa.

În toamna anului 2023, o delegație formată din reprezen-
tanți ai Primăriei Miercurea-Ciuc, deputatul Hajdu Gábor și mai 
mulți primari din zona Ciuc a efectuat o vizită în Süleymanpașa. 
Delegația turcă a întors vizita în februarie 2024, ocazie cu care 
conducerea celor două orașe a anunțat pregătirea relației de în-
frățire între Miercurea-Ciuc și Süleymanpașa.

Din delegația orașului Süleymanpașa au făcut parte, alături 
de primarul Volkan Nallar, viceprimarul Burak Boğaç Baykal, 
consilierul municipal Ünal Durgut, reprezentantul Consiliului 
Național Secuiesc din Turcia, Fatih Erge, și interpretul Zeynel 
Cömert. La festivitate au participat și membrii Orchestrei de 
Cameră Ciuc și ai Ansamblului de Muzică Veche Codex.
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Focus

Îmbunătățim condițiile din instituțiile de învățământ!
Prin Planul Național de Redresare și Reziliență (PNRR), alocăm 26,72 milioane de lei pentru dezvoltarea rețelei educaționale din 
Miercurea-Ciuc. Am finalizat o etapă importantă a proiectului, investind 4,76 milioane de lei pentru înlocuirea mobilierului din sălile 
de clasă – un pas semnificativ în cadrul acestei inițiative ample, fără precedent în oraș! Continuăm!

Î n mijlocul lunii ianuarie, furnizorul a început 
livrarea a peste 17.500 de piese de mobili-
er. În cadrul unui proiect în valoare de 4,76 

milioane de lei, mobilierul a fost distribuit către 13 
școli și include: 7.897 de bănci și 8.377 de scaune 
reglabile, 329 de catedre și 383 de scaune pentru 
profesori, 175 de birouri pentru laboratoare de 
informatică (pentru două persoane) și 330 de 
scaune ergonomice, precum și 44 de dulapuri 
pentru depozitare.

„Acest an va fi anul educației din perspecti-
va primăriei. Un rezultat concret este că toți elevii 
din școlile generale și liceele din oraș, precum și 
cei din grădinițe, vor primi bănci și scaune noi” – 
a subliniat primarul Korodi Attila. Așa cum a fost 
anunțat în cadrul unei conferințe de presă, aproa-
pe 450 de săli de clasă   vor fi dotate cu mobilier 
nou, iar 436 de săli vor fi dotate cu echipamente 
digitale, însoțite de materiale educaționale digi-
tale. De-asemenea, vor fi amenajate 18 cabinete 
pentru științele naturii și 21 de cabinete pentru alte 
materii, iar 18 săli de psihopedagogie și 14 săli de 
sport vor fi dotate cu echipamente noi. Totodată, 
patru ateliere școlare din liceele tehnologice vor fi 

modernizate. Proiectul va continua cu dotarea 
grădinițelor, a Clubului Sportiv Școlar și a Casei 
Elevilor cu echipamente complet noi.

Viceprimarul Sógor Enikő consideră că prin 
acest proiect se realizează democratizarea condi-
țiilor educaționale la Miercurea-Ciuc, deoarece toți 
copiii care frecventează instituțiile educaționale ale 
orașului vor învăța în condiții similare, astfel fiecare 
instituție va avea șanse egale de a atrage elevi.

Edilii orașului au mai menționat că în spatele 
acestui proiect se află un volum uriaș de muncă. 
Echipa primăriei a dedicat aproape un an exclu-
siv pentru consultări cu directorii instituțiilor, iar 
implementarea proiectului presupune derularea 
unor proceduri de licitație și un imens volum de 
muncă logistică.

Cu toate acestea, în cazul unei licitații de o 
asemenea amploare și complexitate este inevita-
bil să se facă greșeli. La momentul încheierii ediției, 
centralizăm observațiile primite de la școli, ca parte 
a procedurii de recepție. Îi asigurăm pe profesori, 
elevi și pe părinți că, în cazul identificării unor defi-
ciențe, vom face tot posibilul pentru a găsi o soluție 
satisfăcătoare.

Componentele 
investiției:  

 → Mobilier:
 9 Mobilier școlar
 → Mobilier pentru grădinițe; 
mobilier pentru laboratoare 
și cabinete școlare; mobilier 
pentru Casa Elevilor și CSS 
Miercurea-Ciuc

 → Echipamente digitale  
 →  Ateliere – echipamente  
 →  Ateliere – echipamente digitale  
 →  Materiale auxiliare  
 →  Echipament sportiv  
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Hotărârile 
Consiliului Local

Consiliul Local al Municipiului 
Miercurea-Ciuc s-a întrunit în ședință 
ordinară pe data de 31 ianuarie 2025, 
iar în ședințe extraordinare pe data de 
10 și 21 ianuarie. Hotărârile din ianuarie 
2025 sunt următoarele: 

 � Hotărârea nr. 1
privind aprobarea utilizării excedentului din anii 
precedenți al Municipiului Miercurea-Ciuc în anul 
2024

 � Hotărârea nr. 2
privind aprobarea completării Hotărârii nr. 
112/2024 privind aprobarea Planului de selecție – 
componentă inițială pentru selecția a 3 mem-
bri în Consiliul de administrație al societății Csíki 
Sportcentrum SRL, pentru perioada 2024–2028

 � Hotărârea nr. 3
privind aprobarea completării Hotărârii nr. 
118/2024 privind aprobarea Planului de selec-
ție – componentă integrală pentru selecția a 3 
membri în Consiliul de administrație al socie-
tății Csíki Sportcentrum SRL, pentru perioada 
2024–2028

 � Hotărârea nr. 4
privind aprobarea Acordului de cooperare în-
tre Municipiul Miercurea-Ciuc, județul Harghita 
din România și orașul Süleymanpașa, provincia 
Tekirdağ din Republica Turcia

 � Hotărârea nr. 5
privind aprobarea atribuirii în folosință a terenu-
lui aferent locuinței, în favoarea persoanelor care 
au cumpărat apartamente construite din fondul 
locativ de stat

 � Hotărârea nr. 6
privind aprobarea modificării Contractului de 
comodat nr. 55/2013, încheiat cu Oficiul de 
Cadastru și Publicitate Imobiliară Harghita

 � Hotărârea nr. 7
privind aprobarea actualizării anuale a cuantu-
mului chiriei la locuințele construite de către ANL

 � Hotărârea nr. 8
privind aprobarea punerii la dispoziția Distribuției 
Energie Electrică Romania SA (DEER) Sucursala 
Harghita, a unor terenuri aflate în proprietatea 
publică al municipiului Miercurea-Ciuc

 � Hotărârea nr. 9
privind aprobarea trecerii din domeniul public în 
domeniul privat al municipiului Miercurea-Ciuc, a 
unor mijloace fixe, în vederea scoaterii din funcți-
une și casării acestora

 � Hotărârea nr. 10
privind aprobarea închirierii prin licitaţie a unui 
spaţiu excedentar disponibil din cadrul unităţi-
lor de învăţământ preuniversitare de stat, care 
deţin în administrare bunuri imobile, proprietatea 
Municipiului Miercurea-Ciuc

 � Hotărârea nr. 11
privind aprobarea analizei stadiului de înscriere 
a datelor în Registrul agricol pentru trimestrul IV 
(octombrie–decembrie) al anului 2024

 � Hotărârea nr. 12
privind completarea Hotărârii nr. 273/2021 pri-
vind aprobarea parteneriatului de implementa-
re între Compania Naţională de Administrare a 
Infrastructurii Rutiere SA și Municipiul Miercurea-
Ciuc, în vederea realizării obiectivului de investiţii: 
„Varianta de ocolire Miercurea-Ciuc”, cu modifi-
cările și completările ulterioare

 � Hotărârea nr. 13
privind aprobarea modificării și completării 
Anexei din Hotărârea nr. 238/2024 a Consiliului 
Local al Municipiului Miercurea-Ciuc privind 
aprobarea Regulamentului de acordare a tiche-
telor sociale pe suport electronic pentru persoa-
nele care au dreptul la cantină de ajutor social în 
vederea achiziţionării de mese calde

 � Hotărârea nr. 14
privind aprobarea raportului de evaluare a activi-
tăţii asistenţilor personali al persoanelor cu han-
dicap grav în anul 2024 

 � Hotărârea nr. 15
privind aprobarea aderării Municipiului 
Miercurea-Ciuc la „Asociaţia pentru Judeţul 
Harghita – Hargita Megyéért Egyesület”

 � Hotărârea nr. 16
privind aprobarea Documentaţiei de avizare a 
lucrărilor de intervenţie și a indicatorilor teh-
nico-economici pentru investiţia „Reabilitarea 
termică a clădirii de locuit Miercurea-Ciuc, aleea 
Ciocârliei nr. 8/AB”

 � Hotărârea nr. 17
privind aprobarea Documentaţiei de avizare a 
lucrărilor de intervenţie și a indicatorilor tehni-
co-economici pentru investiţia „Reabilitare ter-
mică a clădirii de locuit – Tudor Vladimirescu 19”

 � Hotărârea nr. 18
privind aprobarea acordului-contract încheiat în-
tre Municipiul Miercurea-Ciuc și Welco Property 
SRL, respectiv Rewe Projektentwicklung 
Romania SRL în vederea construirii și amenajării 
sensului giratoriu cu aleile carosabile aferente la 
noul magazin Penny, conform PUZ aprobat prin 
Hotărârea nr. 56/2024

 � Hotărârea nr. 19
privind aprobarea modificării Hotărârii nr. 6/2008 
privind însușirea Listei de inventar cu bunurile care 
alcătuiesc domeniul public al municipiului Miercurea-
Ciuc, cu modificările și completările ulterioare

 � Hotărârea nr. 20
privind mandatarea reprezentanților Consiliului 
Local al Municipiului Miercurea-Ciuc să voteze în 
AGA a societății Csíki Sportcentrum SRL, modi-
ficarea salariilor de bază 

 � Hotărârea nr. 21
privind aprobarea Documentației de avizare a 
lucrărilor de intervenție și a indicatorilor teh-
nico-economici pentru investiția „Reabilitarea 
termică a clădirii de locuit Miercurea-Ciuc, strada 
Müller László nr. 23/AB”

 � Hotărârea nr. 22
privind aprobarea Documentației de avizare a 
lucrărilor de intervenție și a indicatorilor teh-
nico-economici pentru investiția „Reabilitarea 
termică a clădirii de locuit Miercurea-Ciuc, aleea 
Copiilor nr. 13/ABC”

 � Hotărârea nr. 23
privind aprobarea modificării art. 1 din Hotărârea 
nr. 138/2024 privind aprobarea Documentației 
de avizare a lucrărilor de intervenție pentru in-
vestiția: „Reabilitare clădire din strada Petőfi 
Sándor, nr. 38 monument istoric Reduta/Vigadó 
(latura nordică) – cu destinația centru cultural”

 � Hotărârea nr. 24
privind aprobarea modificării art. 1 din Hotărârea 
nr. 137/2024 privind aprobarea Documentației de 
avizare a lucrărilor de intervenție pentru investiția: 
„Schimbare destinație din centrală termică în centru 
de artă contemporană a clădirii din str. Pieții nr. 7/A” 

 � Hotărârea nr. 25
privind aprobarea Studiului de oportunitate refe-
ritor la concesionarea terenului situat în muni-
cipiul Miercurea-Ciuc, b-dul Timișoarei nr. 48 și 
respingerea cererii de concesionare referitor la 
acest imobil

 � Hotărârea nr. 26
privind aprobarea închirierii prin licitație publică a 
unui teren din incinta autogării, aflată în domeniul 
public al municipiului Miercurea-Ciuc, dată în ad-
ministrarea societății Csíki Trans SRL

 � Hotărârea nr. 27
privind stabilirea nivelului contribuției comunității lo-
cale de finanțarea activității de protecție a copilului

 � Hotărârea nr. 28
privind stabilirea nivelului contribuției comuntății 
locale la finanțarea activității de asistență socială 
a persoanelor adulte instituționalizate
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PUZ-uri, PUD-uri – cum stă treaba?

Flowchart

S ă începem cu cea mai cuprinzătoare: 
PUG. Aceasta este abrevierea pentru 
Plan Urbanistic General, și recent a de-

venit un subiect mai frecvent, deoarece PUG-ul 
municipiului Miercurea-Ciuc este în proces de 
actualizare. Practic, acesta este „documen-
tul-cadru” urbanistic al localității, care definește 
funcțiile zonelor orașului: stabilește, printre 
altele, care sunt zonele rezidențiale, industriale, 
verzi, de agrement, de protecție a mediului, 
de protecție a monumentelor istorice sau alte 
zone protejate (cum ar fi cele pentru inundații, 
căi ferate, drumuri sau rețele electrice). Dacă 
PUG-ul este „capul”, atunci „mâna” sa este RLU, 
adică Regulamentul Local de Urbanism. RLU 
gestionează zonele definite în PUG și oferă ori-
entări mai detaliate pentru construcții. Acesta 
stabilește, printre altele, înălțimea clădirilor (nu 
doar a locuințelor, ci și a gardurilor), paleta de 
culori a fațadelor și reglementează în detaliu 
coeficientul de ocupare a terenului.

Pentru a face o zona locuibilă și pentru a 
dezvolta rețeaua rutieră și utilitățile, este ne-
cesară elaborarea unui PUZ (Plan Urbanistic 
Zonal). Atunci când sunt necesare detalii pre-
cise privind modul de construire în funcție de 
caracteristicile arhitecturale ale unui teren, se 
elaborează un PUD (Plan Urbanistic de Detaliu). 
Din punct de vedere procedural, principala dife-
rență dintre cele două este că PUZ-ul necesită 

o consultare publică mai amplă, în timp ce pentru PUD este sufi-
cientă o informare detaliată a vecinilor.

Atât în cazul PUZ-ului cât și în cazul PUD-ului, primul do-
cument esențial – de orientare – este certificatul de urbanism, 

care detaliază etapele următoare ale procesului administrativ.
Al doilea document necesar este avizul de oportunitate. 

Pachetul de documente necesare include cererea tip, o copie a 
certificatului de urbanism, copia dovezii titlului asupra imobilu-
lui (extras de carte cadastrală/funciară), studiul de oportunitate 
(două exemplare pe suport hârtie și o copie digitală) și dova-
da plății taxei corespunzătoare. Studiul de oportunitate conține 
documente scrise și desenate, incluzând o descriere detaliată a 
investiției propuse , analiza consecințelor economice și sociale 
precum și o clasificare a costurilor care urmează să fie supor-
tate. Documentația desenată include planuri de ansamblu și de 
amplasament precum și un desen de reglementare urbană. 

Următorul pas este organizarea și evaluarea dezbaterii publi-
ce sau informarea vecinilor.

O etapă complexă este obținerea avizului arhitectului-șef. 
Documentele depuse pentru obținerea avizului de oportunitate 
vor fi necesare din nou, dar atât documentația scrisă, cât și cea 
desenată trebuie să fie mai detaliate. În această fază pot fi sta-
bilite și denumiri noi de străzi și numerotarea imobilelor.

După aceste etape, rămâne doar aprobarea din partea 
Comisiei de Urbanism, înainte ca dosarul să fie înaintat consiliului 
local. PUZ-urile și PUD-urile devin valabile doar după ce consiliul 
local adoptă hotărârea aferentă, iar decizia finală este comuni-
cată tuturor celor implicați de către primărie.

O noutate din acest an este că atât PUD-urile, cât și PUZ-
urile sunt primite de Direcția de Urbanism în format GIS (Sistem 
Informațional Geografic).

Dacă vi se pare un proces complicat, nu încercăm să îndulcim 
situația: chiar este! Însă tocmai de aceea suntem aici pentru a vă 
ajuta. Direcția noastră de urbanism vă stă la dispoziție pentru în-
drumări suplimentare la Centrul de Relații cu Publicul al primăriei 
(strada Mihail Sadoveanu nr. 4, etajul II). Pentru informații legate 
de planurile urbanistice, ne puteți contacta la numărul de telefon 
0735–209451 sau prin e-mail la urban@szereda.ro.

Prin natura sa, amenajarea 
teritoriului necesită o ges-
tionare complexă, deoare-
ce respectarea disciplinei în 
construcții este strâns legată 
de calitatea vieții unei comu-
nități. În acest labirint urba-
nistic, întâlnim numeroase 
abrevieri consacrate (prove-
nite în mare parte din limba 
română): PUG, PUZ, PUD, 
RLU. În această prezentare, 
analizăm aceste abrevieri des 
întâlnite: ce înseamnă fieca-
re și în ce situații ne putem 
întâlni cu ele în procesul de 
construire.

– Dacă nu înțelegeți reglementările, Eugen, spe-
cialistul nostru în urbanism vă va ajuta!

HORVÁTH-SZEKERES ISTVÁN KARIKATÚRÁJA
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Cronică

Ce s-a întâmplat în oraș în luna ianuarie?

Nara este primul 
nou-născut din acest an  

Cel de-al doilea copil al unei mame din 
Gheorgheni a fost primul nou-născut al 
anului 2025. Fetița, pe nume Nara, s-a năs-
cut în dimineața de Anul Nou, la ora 8:20.

Castelul Mikó, 
iluminat festiv 

Continuând inițiativa lansată în 2022, 
fațada Castelului Mikó a fost iluminată 
în culorile steagului secuiesc cu oca-
zia comemorării Masacrului de la Siculeni. 
Evenimentul, marcat printr-o adunare tă-
cută a atras numeroși participanți în Piața 
Cetății.

A sosit primul transport 
de mobilier școlar  

Primele piese de mobilier au fost livrate 
școlilor tehnologice Kájoni János și Venczel 
József, în cadrul unui proiect finanțat de UE 
în valoare de 26,72 milioane RON destinat 
dotării instituțiilor de învățământ. Mai multe 
detalii despre proiect găsiți la pagina 6.

Consultare cu liderii bisericilor  

Primarul Korodi Attila și viceprimarul Bors 
Béla s-au întâlnit la primărie cu reprezen-
tanții bisericilor istorice. În cadrul aces-
tei întâlnirii tradiționale de început de an, 
participanții au prezentat rapoarte privind 
lucrările efectuate anul trecut cu sprijinul 
municipalității și au discutat despre inves-
tițiile planificate pentru acest an. Primarul 
Korodi Attila a subliniat că primăria este 
deschisă pentru sprijinirea programelor și 
evenimentelor comunitare ale parohiilor. 
„Să nu punem doar cărămizi peste cărămi-
zi, ci și să ne consolidăm comunitățile!” – a 
declarat acesta.

UCDMR are 
un sediu nou  

În cadrul unei ceremonii festive, la care au 
participat politicieni locali și maghiari, repre-
zentanți ai organizațiilor de profesori și lideri 
bisericești, a fost inaugurată, la Miercurea-
Ciuc, Casa Magister, noul sediu al Uniunii 
Cadrelor Didactice Maghiare din România. 
Clădirea din Toplița Ciuc a fost renovată cu 
sprijinul guvernului maghiar.

Cooperare strânsă 
cu Süleymanpașa  

Municipiul Miercurea-Ciuc și-a consolidat 
legăturile cu orașul turc Süleymanpașa prin 
semnarea unui acord de înfrățire și coopera-
re. Puteți citi mai multe detalii la pagina 5.

CN de orientare pe schiuri 
la Harghita-Băi  

Trei probe ale Campionatelor Naționale 
de orientare pe schiuri din acest an s-au 
desfășurat la Harghita-Băi. Competițiile 
de sprint, ștafetă mixtă și cursa pe distanță 
lungă au avut loc pe parcursul a două zile.

Lansare de carte și prelegere  

Volumul profesorului universitar Tánczos 
Vilmos, intitulat „A történések színe és visz-
szája”, a fost lansat la Casa „Lázár”. A doua 
zi, în sala festivă a Primăriei, în cadrul unei 
serii de conferințe intitulate De dinainte de 
cucerire până după Uniunea Europeană, a 
fost prezentată lucrarea autorului „Cum mor 
artefactele populare? Un exemplu de la o 
fermă din zona Ciucului”.

Secole de cunoștințe 
ascunse în structurile 
acoperișurilor  

O expoziție fascinantă de machete a fost 
deschisă la Muzeul Secuiesc al Ciucului unde 
Anno Domini Dendrolab și elevii Liceului de 
Artă „Nagy István” din Miercurea-Ciuc au 
prezentat structurile acoperișurilor a trei bi-
serici parohiale din regiune. Arheologul Botár 
István a subliniat că cercetările efectuate 
asupra acoperișurilor bisericilor parohiale din 
Cozmeni, Armășeni și Ciucsângeorgiu au 
scos la iveală structuri complexe de tâmp-
lărie, intacte, realizate din lemn de pin, care 
dezvăluie un meșteșug uitat.

Premiera Orchestrei „Pannon 
Cigányzenekar”  

Orchestra „Pannon Cigányzenekar”, prezentă 
pentru prima dată în Miercurea-Ciuc, a oferit 
o experiență muzicală de neuitat. Înființată în 
2006, formația de artiști de înaltă clasă a in-
terpretat lucrări orchestrale clasice și aranja-
mente de muzică populară maghiară, în fața 
unei săli arhipline la Teatrul „Csíki Játékszín”.

Expoziția artiștilor din 
județul Harghita  

Cu ocazia centenarului Breslei Barabás Miklós, 
artiștii din județul Harghita au organizat o ex-
poziție specială la Muzeul Secuiesc al Ciucului. 
Evenimentul a debutat cu picturile de iarnă 
ale lui Zsögödi Nagy Imre, urmate de lucrările 
artiștilor Gaál András, Dóczy András și Nagy 
Ödön, continuând cu lucrările generației tine-
re. Expoziția este deschisă până la 2 martie.

Expoziție jubiliară de 
animale mici  

Cu ocazia celei de-a 25-a aniversări a 
Asociației Crescătorilor de Animale Mici 
„Hobby”, în weekend a fost organizată o 
expoziție de animale mici de trei zile. În 
Arena „Erőss Zsolt”, proprietarii de animale 
au prezentat păsări domestice, iepuri și alte 
animale mici de reproducere.
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Din registrul stării civile – luna ianuarie
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FETE BĂIEȚI

Vă informăm că, în conformita-
te cu directivele privind protec-
ția datelor, vom publica nume-
le nou-născuților, al cuplurilor 
căsătorite și ale persoanelor 

decedate în publicația lunară a 
Miercurea-Ciuc doar dacă clien-
tul își dă acordul explicit în scris! 

Martini Csongor-István
Dobreanu Doru
Tămârjan Terezia
Veress Erzsébet
Kolumbán Emeric
András Gavril
Madarász Imre
Incze Pál
Veninger Maria

Kézdi-Virginás Ildikó
Páll Tiberiu
Keresztes Csaba
Vișoiu Adrian
Becze István
Páll Irina
Illés Maria
Gyenge Margareta
Silló Rozalia

Barabás Iosif
Both Ana
Füstös János
Lajos János
Tatar Clara
Csilip-Sava Erzsébet
și alte 7 persoane

Iaru Alexandru
Burján-Jánosi Aya-Lujza
Becze Patrik
Vándor Szófia
Vadai Zente
Gál Kincső
Vitán Violeta
Bartos Lotti

Gergely Zétény
Mihály Vera
Bodor Tímea
Bozán Máté
Tankó-Csegzi Olívia
Márton Szofia
Butnaru Daria-Ștefania
Todi Nándor

Pál Dániel-András
Bajkó Olívia
Szávuly Ilka-Róza
Toth Ágnes-Flóra
Kiss Anita
Czüvek Anett
Orbán-Fitóri Emma
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Poliția Miercurea-Ciuc, dispecerat
0266–311283; 0755–085965

Poliția Locală Miercurea-Ciuc
0266–315120 / 221 

(L–V, orele 7–15)

Serviciul județean de ambulanță
0266–310229
0266–310562
0266–371229

Salvamont
0725–826668

 
SOS Îngrijire pastorală telefonică

0754–800808 
(rețeaua Orange)

0723–800808 
(rețeaua Vodafone ) 

(L–V, orele 19–23)

Primăria Miercurea-Ciuc
0266–315120

Teatrul „Csíki Játékszín”
0266–310670

Teatrul Coregrafic Secuiesc Harghita
0266–371362

Muzeul Secuiesc al Ciucului
0266–372024

Cinema „Csíki Mozi”
0266–317007

Csíki Sportcentrum SRL
0770–365510

Numere utile

Protecția consumatorilor
021 9551

DEER – întreruperi energie 
electrică 

0800–500929

Iluminat public
0800–080505

Harvíz SA.
0266 313636

dispecerat: 
0758–770040
0758–770001

Eco-Csík SRL.
0737–026869 
(L–V, orele 8–16)

Goscom SA
0266 324 614

dispecerat: 0747–130170

Csíki Trans SRL

Parcări: 

0745 311 922 
(L–V, orele 8–16)

Autobuze locale: 

0266–311322
0749–091524 

(L–V, orele 6–20)
Autobuze rurale: 

0372–155955
0736–004343 (permanent)

Gara CFR Miercurea-Ciuc
0266–315102


